



## Региональному содружеству в области связи — 30 лет

Региональное содружество в области связи (РСС) было создано 17 декабря 1991 г. с целью развития почтовой отрасли и электросвязи. Международное бюро Всемирного почтового союза 6 апреля 1992 г. оповестило членов ВПС о создании Регионального содружества в области почты и электросвязи, признав за РСС статус Регионального союза в ВПС.

Рабочие органы РСС — Комиссии, Советы операторов электросвязи и почты, рабочие группы — образуются решением Совета глав администраций связи стран-участниц и создаются с целью изучения, рассмотрения и решения вопросов в сфере информационно-коммуникационных технологий (ИКТ). Их деятельность регулируется соответствующими положениями, которые утверждаются Советом глав администраций связи.

На сегодняшний день РСС является международной организацией с функциями межгосударственного координирующего органа СНГ в области электрической и почтовой связи, имеет статус наблюдателя в Международном союзе электросвязи (МСЭ) и Всемирном почтовом союзе (ВПС), а также взаимодействует с международными и региональными организациями, принимает активное участие в международных отраслевых конференциях и форумах.

Деятельность Регионального содружества в области связи охватывает все сектора отрасли: электросвязь, почтовая связь, информатизация, радиовещание, экономические аспекты развития отрасли. Проводится большая работа в рамках международного сотрудничества.

Представители участников РСС совместно с Исполнительным комитетом

принимают активное участие во всемирных форумах Международного союза электросвязи и Всемирного почтового союза. В результате подготовки к этим мероприятиям вырабатывается позиция администраций связи РСС, а участие в них позволяет защищать интересы всего региона и укреплять статус РСС.

Взаимодействие стран Регионального содружества в области связи по вопросам координации деятельности участников РСС в решении вопросов гармонизации развития почтовой связи осуществляется в рамках профильной Комиссии РСС по почтовой связи под руководством председателя Мамедова Новруза Гулу оглы, заведующего почтовым сектором Министерства транспорта, связи и высоких технологий Азербайджанской Республики, и Совета операторов почтовой связи РСС под руководством председателя Файзуллаева Алишера Насибуллаевича, генерального директора АО “Узбекистон почтаси” (Республика Узбекистан), совместно с Исполнительным комитетом РСС под руководством генерального директора Мухитдинова Нурудина Насретдиновича.

Основными задачами Комиссии РСС по почтовой связи и Совета операторов почтовой связи РСС являются:

координация деятельности участников РСС в решении вопросов гармонизации развития почтовой связи в рамках единого почтового пространства;

организация взаимодействия участников РСС при решении вопросов совершенствования и повышения качества существующих, а также внедрения новых услуг в межгосударственном почтовом обмене;



организация совместных разработок типовых нормативных документов эксплуатационно-технического характера — правил перевозки почты, инструкций по эксплуатации и обеспечению почтовой безопасности и др.;

разработка совместных предложений по совершенствованию принципов и системы взаиморасчетов за почтовый обмен, подготовка предложений, отражающих общие интересы участников РСС в вопросах почтовой связи для их внесения на конгрессы, форумы, конференции ВПС и в его рабочие органы;

подготовка общих позиций участников РСС по работе с ведомствами и организациями, осуществляющими





производственные контакты с почтовыми службами.

Для выполнения своих функций в рамках Комиссии образовано пять рабочих групп:

Группа действий по почтовой безопасности (ГДПБ) — председатель Сергеев Александр Юрьевич, руководитель департамента почтовой безопасности блока по корпоративной безопасности АО «Почта России»;

Рабочая группа по работе с ВПС — председатель Гордеенко Наталья Михайловна, зам. министра связи и информатизации Республики Беларусь;

Рабочая группа по электронной коммерции — и.о. председателя Самедов Нусрат, начальник отдела почтового анализа ООО «Азерпочт»;

Рабочая группа по почтово-финансовым услугам — и.о. председателя Садыкулова Айзат Мырзахметовна, исполнительный директор по финансовым и агентским услугам АО «Казпочта»;

Рабочая группа по эксплуатации и качеству почтовых услуг — председатель Дроздович Елена Васильевна, зам. генерального директора по эксплуатационной деятельности РУП «Белпочта».

Основными направлениями деятельности рабочих групп являются совершенствование качества услуг почтовой связи и фонда улучшения качества службы, развитие услуг EMS, обеспечение функционирования почтовой сети.

В последние годы возросла роль региональных организаций в тесном сотрудничестве с Всемирным почтовым союзом по продвижению и развитию почтовой отрасли. Перечислим наиболее значимые мероприятия РСС в сфере почтовой связи за последние пять лет, организованные и проведенные Исполкомом РСС и рабочими органами Содружества.

Знаменательным событием 2016 г. явилось проведение 26-го Конгресса ВПС, в работе которого приняли активное участие представители Административной связи РСС, члены рабочих органов и Исполнительного комитета РСС. Принятые на совместном заседании решения рабочих органов РСС в области почтовой связи способствовали успешной работе АС РСС на конгрессе.

В 2017 г. деятельность профильных рабочих органов РСС в области почтовой связи и Исполнительного ко-

митета были направлены на реализацию решений 26-го Конгресса ВПС. Большое влияние на дальнейшее развитие почтового сектора стран участников РСС в следующем цикле оказывала реализация Регионального плана развития ВПС на 2017 — 2020 гг. для региона Европы и Центральной Азии.

В 2018 г. Исполнительным комитетом совместно с АС РСС были подготовлены и проведены:

совместное 44/33-е заседание Комиссии РСС по почтовой связи и Совета операторов почтовой связи РСС (17 мая 2018 г., г. Минск, Республика Беларусь);

совместное 45/34-е заседание Комиссии РСС по почтовой связи и Совета операторов почтовой связи РСС (5 декабря 2018 г., г. Москва, Российская Федерация);

2-е заседание Группы действий по почтовой безопасности при Комиссии РСС по почтовой связи и Совете операторов почтовой связи РСС (20 сентября 2018 г., в формате видеоконференцсвязи).

Одним из важных вопросов повестки дня совместного 44/33-го заседания Комиссии РСС по почтовой связи и Совета операторов почтовой связи РСС был вопрос подготовки АС РСС к Внеочередному конгрессу ВПС (3 — 7 сентября 2018 г., г. Аддис-Абеба, Эфиопия).

В рамках 44/33-го совместного заседания состоялись первые заседания Группы действий по почтовой безопасности и Рабочей группы по эксплуатации и качеству почтовых услуг.

20 сентября 2018 г. в формате видеоконференцсвязи состоялось 2-е заседание Группы действий по почтовой безопасности при Комиссии РСС по почтовой связи и Совете операторов почтовой связи РСС.



В период 25 — 27 сентября 2018 г. в Региональном учебном центре ВПС (г. Москва, Российская Федерация) прошел семинар Регионального стратегического проекта ВПС “Операционная готовность для электронной коммерции для стран Восточной Европы, Кавказа и Центральной Азии” по системам управления процессом сертификации, ГСМ, управлению качеством и предварительным электронным данным.

В рамках учебного семинара оценивалась деятельность стран по подготовке национальных планов действий и дорожных карт, мониторингу качества перевозки почты, системам управления и сертификации. Реализация Регионального плана ВПС способствует улучшению деятельности почтового сектора, а также каждого назначенного оператора и открывает путь для интенсивного развития электронной коммерции, трансформирования почтовых финансовых услуг в цифровую форму, внедрения на почтовых ИКТ технологий, качественного преобразования почтового сектора, модернизации назначенных операторов и росту почтовой индустрии в целом в регионе.

В 2019 г. Исполнительным комитетом РСС совместно с АС РСС были подготовлены и проведены:

совместное 46/35-е заседание Комиссии РСС по почтовой связи и Совета операторов почтовой связи РСС (21 мая 2019 г., г. Ташкент, Республика Узбекистан);

неформальная встреча в рамках Стратегического форума ВПС для стран Европы и Центральной Азии.

Одним из важных вопросов повестки дня совместного 46/35-го заседания Комиссии РСС по почтовой связи и Совета операторов почтовой связи РСС была подготовка АС РСС к 3-му Чрезвычайному Конгрессу ВПС (24 — 25 сентября 2019 г., г. Женева, Швейцария). На совместном заседании Комиссии РСС по почтовой связи и Совета операторов почтовой связи РСС в формате круглого стола был рассмотрен вопрос “О перспективных направлениях деятельности операторов почтовой связи стран участников РСС”, была также заслушана информация о подготовке АС РСС к Региональному стратегическому Форуму ВПС для региона Европы и Центральной Азии (9 — 10 июля 2019 г., г. Минск, Республика Беларусь).

Региональный стратегический Форум ВПС для стран Европы и Центральной Азии был организован Международным бюро Всемирного почтового союза, Ассоциацией европейских государственных почтовых операторов (ПостЕвропа) и Региональным содружеством в области связи при поддержке Министерства связи и информатизации Республики Беларусь совместно с РУП “Белпочта”.

21 ноября 2019 г. в режиме онлайн было проведено 4-е заседание Группы действий по почтовой безопасности в соответствии с Планом работы ИК РСС на второе полугодие 2019 г. Одним из актуальных вопросов повестки дня была подготовка проекта Меморандума о формах взаимодействия подразделений почтовой безопасности стран участников РСС во исполнение решения Совета глав АС РСС и КСИ № 55/25-12 от 16.09.2019 г.

Отличительной особенностью 2020 г. стала эпидемиологическая обстановка в мире, связанная с распространением COVID-19. За время пандемии в мире произошли колоссальные изменения и события, которые затронули все сферы жизнедеятельности человека. Но, несмотря на это, Испол-





нительный комитет РСС под руководством Генерального директора Мухитдинова Нурудина Насретдиновича организовал проведение мероприятий как по видеоконференцсвязи с использованием платформы Zoom, так и по переписке, в которых приняли участие около 500 специалистов и экспертов администраций связи РСС.

Особо следует отметить большой вклад в деятельность Исполнительного комитета РСС заместителя Генерального директора Зоря Натальи Евгеньевны, а также хорошую профессиональную работу заместителя Генерального директора Кадеркулова Алмазбека Апандиевича, руководителя Сектора по работе с МСЭ, ВПС и региональными организациями Кириченко Александра Владимировича, руководителя Сектора по работе с СНГ и цифрового развития Скворцовой Натальи Владимировны, заместителя руководителя Сектора по работе с СНГ и цифрового развития Зори Андрея

Алексеевича, главного специалиста Сектора по работе с МСЭ, ВПС и региональными организациями Лоботовой Раисы Андреевны, ведущего специалиста Сектора по работе с СНГ и цифрового развития Маруфова Сиरोждида Хабибуллоевича.

В 2020 г. состоялись два совместных заседания Комиссии РСС по почтовой связи и Совета операторов почтовой связи РСС: 47/36-е по переписке и 48/37-е 22 сентября по видеоконференцсвязи.

11 ноября 2020 г. в формате видеоконференцсвязи прошло 5-е заседание Группы действий по почтовой безопасности при Комиссии РСС по почтовой связи и Совете операторов почтовой связи РСС.

Значительным событием стало проведение Чрезвычайной сессии Административного совета ВПС (26 — 27 октября 2020 г., г. Берн, Швейцария), а также проведение второй сессии Административного совета 2020 г. (3 — 4

декабря 2020 г., г. Берн, Швейцария). Ключевым моментом стало определение даты и места проведения 27-го Конгресса ВПС. Также были рассмотрены вопросы целевой группы по реформе системы, применяемой к взносам стран членов Союза, проект Программы и бюджета ВПС на 2021 г., План действий на 2021 г., а также финансовые отчеты МБ за 2019 г. и отчет о деятельности Совета почтовой эксплуатации.

В апреле 2021 г. проведено совместное 49/38-е заседание Комиссии РСС по почтовой связи и Совета операторов почтовой связи РСС. Ключевым мероприятием года для мирового почтового сообщества станет проведение 27-го Конгресса ВПС.

Деятельность Исполнительного комитета РСС и АС РСС и в дальнейшем будет направлена на обеспечение взаимодействия стран участников РСС и координацию работы по развитию почтового сектора Содружества.

## Хронология первых шагов РСС в почтовом секторе

**17 декабря 1991 г.** — образование Регионального содружества в области связи (РСС).

Одними из первых вопросов по почтовой связи, рассмотренных на заседаниях Совета РСС в 1992 г., были: статус Почтовых правил выпуска 1992 г., разработанных в советский период с привлечением специалистов всех республик, и принципы распространения периодической печати по подписке. Почтовые правила признаны межгосударственным нормативным актом в части приема, обработки и пересылки межгосударственных почтовых отправлений, введены в действие с 1 января 1993 г.

**Ноябрь 1992 г. Киев.** На заседании Совета глав Администраций связи (АС) РСС подписано Соглашение о координации межгосударственных отношений в области почтовой и электрической связи.

**Январь 1993 г. Москва.** Советом РСС одобрено соглашение АС РСС по координации их деятельности в области межгосударственной почтовой связи на 1993 г., где декларировались в том числе обеспечение функционирования межгосударственных перевозок почты и сохранение услуги по пересылке денежных переводов, координация по вопро-

сам тарифной политики, стандартизации и сертификации и т. п.

В целях сохранения единого информационного пространства стран членов РСС рассмотрен вопрос о принципах взаимоотношений по распространению в 1993 г. периодической печати по подписке. Подписано соответствующее Соглашение, достигнута договоренность об издании общего каталога, а также об экономических взаимоотношениях администраций связи, распространяющих периодическую печать по подписке.

**II квартал 1993 г.** Создание Комиссии РСС по почтовой связи.



Утверждено положение о ней на 8-м заседании Совета АС РСС (апрель, С.-Петербург). Тогда же был рассмотрен проект Соглашения о межгосударственном обмене отправлениями специальной связи. Кроме того, участники заседания обсудили состояние взаиморасчетов между Администрациям связи по денежным переводам и сроки прохождения письменной корреспонденции между странами участников Содружества.

**Май 1993 г. Москва.** Семинар на базе ИТЦ "Марка" по вопросам планирования, издания и распространения знаков почтовой оплаты.

**Июль 1993 г.** Первое заседание Комиссии РСС по почтовой связи. Поддержано предложение Азербайджана об установлении льготных тарифов при взаиморасчетах за межгосударственный почтовый обмен. Решено сохранить единую почтовую индексацию.

**Сентябрь 1993 г. Кишинев.** На заседании Совета глав АС РСС утверждена Программа Комиссии по почтовой связи на 1993 — 1994 гг.

**Декабрь 1993 г. Минск.** Участники заседания Совета глав подтвердили продление на 1994 г. срока действия Соглашения АС РСС от 1993 г. по координации деятельности в области межгосударственной почтовой связи.

**Декабрь 1993 г. Алма-Ата.** Комиссией РСС по почтовой связи рассмотрены вопросы качества работы межгосударственной почтовой связи, координации нормативов обработки и контрольных сроков прохождения письменной корреспонденции между местами и пунктами международного почтового обмена, льготных тарифов при взаиморасчетах, обмена денежными переводами, координации действий АС РСС при подготовке к Конгрессу

ВПС. Решено не производить в 1994 г. окончательные расчеты за международный почтовый обмен, в том числе и за периодическую печать.

**Март 1994 г. Москва.** Международный семинар по организации системы расчетов за международный почтовый обмен.

**Июнь 1994 г. Киев.** Комиссией РСС по почтовой связи утвержден перечень научно-исследовательских работ по почте, принято предложение Украины о бесплатной пересылке специальных конвертов участников Великой Отечественной войны с поздравлениями в честь Дня Победы, решен вопрос об уровне тарифов при расчетах между АС РСС за возмещение по почтовым отправлениям и окончательным расходам.

**Август — сентябрь 1994 г. Сеул, Южная Корея.** 21-й Всемирный почтовый Конгресс.